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POLITIKAI HIRLAP 

Egyes szám ára: 3 Lei. 

Előfizetési árak: 

Mirdetések milliméter dijszabás szerint. 

Méziratokat nem adunk vissza. 

Feltámadás. 
A Világegyetem legszebb, legcso- 

dálatosabb és legmagasztosabb ünnepe 

a feltámadás gondolatának ünneplése. 

Valami megfoghatatlan, végtelen 

örömmel eltöltő bizonyosság, mely tul 

vallásokon és világnézetek en, már 

az ősállapot óta, biztató fényével ra- 

gyogja be tudatalatunkat. 

Az Ember tudatában azonban ez 

a nagy diadal Jézus csodás feltáma- 

dásától datálódik. 
Bizonyosabb immár, mint a Halál, 

de misztikusabb és kétségbejtően hi- 

hetetlen, mert a legtöbb „öntudattal 

megtisztelt élet" a Világegyetem éle- 

tétől külön határolt egyéni egésznek 

véli vagy hiszi magát. 
Nem az eszme, vagy nemesak az 

eszme feltámadásának bizonyosságá- 

ról beszélek. 
Az anyag ujjáéledése a régi mult- 

ból hozott öntudattal elképzelhetetlen 

és csak a hitetlenség valóságát erősiti. 

Azt, hogy nem lehet semmiféle for- 

mában feltámadás, vagy ujjászületés, 

mert senkisem emlékezik régmult 

életformák elképzelésére. 
Egy fátyol választ el ettől csu- 

pán. Égy vékony fátyol, amelyen nem 

játhat át, csak a sejtés segit átpillan- 

tani olykor-olykor s halvány tükrö- 

ződése ugy elmerül jelen életünk szét- 

folyó tengerében, mint az álom, ame- 

lyet ébredéskor már elfelejtünk. 
Feltámadás ! 
Egyetlen ajándéka ez a vakmerő- 

nek, aki belebámul és belemélyül a 

fenekét soba nem érő sötétség örvé- 

nyébe. 
Egyetlen pozitivuma annak a ne- 

gativumnak, melynek Halál a neve 

és amely minket káprázatos kókler- 

ségével olyan tapinthatóan falhoz állit. 

Feltámadás ! 

Örökké elfuttunk és elfutunk mel- 
lette, mint valami képzelt semmi mel- 
lett, Lelkünkbe se döbben, gondolatra 
se késztet, legfennebb egy csendes 
legyintésre és mosolygásra. 

Évszázadok hosszu fordulóján 
képmutatással tagadtunk Téged s 
örömeinket, reményeinket ugy hagy- 
tuk elhervadni, mint egy madártól le- 
tört virágszálat. 

Nekünk, akik valóban meghal- 
tunk ezerszeres csufos halállal, nem 
szabad, hogy ujból szembe vigyorog- 
juk örök biztató arcát. 

Nekünk, akik annyit csalattuk ma- 
gunkat, hinnünk kell a feltámasztó 
valóságot, mely Istenben az anyag és 
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a szellem megujjulásáért, feltámadá- 

sáért, örökkévatlóságáárt kezeskedik. 

Az Embernek és az életnek ez az 

egyetlen reális kulcsa, megoldása. 

S mint ahogy tán ezt az irást, ugy 

ezt a nagy titkot sem lehet megér- 

teni, csak ugy, mint egy holdas éj- 

szakát, egy grandiózus muzsikát, amint 

mondanivalóját más és más nyelven, 

más és más szinekkel közvetiti. 

Azt a sötétséget. amelyet négy- 
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szál deszkából összevert koporsó, vagy 
a sirszája áraszt, bearanyozza a ke- 
zében öröklámpát hordó Feltámadás 
és kiszélesiti a Végtelenség és az Örök 
fel nem fogható határáig 

Felszáritja a könnyet, megifjitja 
az öregséget és megkönnyiti a mo- 
solygás nehézségét. 

Halleluja! Halleluja ! 
Feltámadunk ! 

T. Imets Béla. 

Szabó György főesperes beszéde, 
melyet a Szociális Missziótársulat 1926. március 25-én tartott közgyülésén mondott. 

Tisztelt gyülés! Ez alkalommal vissza- 
akarunk tekinteni mult évi eharitativ müködé- 

sünkre, megakarjuk állapitani az eredményt s 
ebből lelkesedést akarunk meriteni ez évi mü- 
ködésünkhöz. 

Charitas Christi urget nos, Krisztus sze- 
retete serkent minket. Ez képezi inditó okát te- 

vékenységünknek. Az Ur Jézus társadalmi sze- 
retet munkáját akarjuk erős elhatározással foly- 

tatni. Nem hirnév, nem az emberek dicsérete, 
nem feltünési vágy, nem kitüntetés, nem hiva- 
tal, nem magánérdek indit minket a társadalmi 

tevékenykedésre, hanem egyedül Jézusunk pél- 

dája, az ő szeretete. 

Szociális Misszió társulat egyesületünknek 
a peve. Miért ezen latinos név? Azért, mert 

ez fejezi ki egész világosan egyesületünk hiva- 

tását. Ezen szó „Szocialis' társadalmi jelentés 
arra figyelmeztet minket, hogy társas lények 

vagyunk, a társadalomnak tagjai s mint ilye- 

neknek a társadalommal szemben kötelessége- 

ink vannak, melyek elől kitérni nem enged a 

mi kath. hitünk, mélyitett vallási meggyőződé- 
sünk. És ezen társadalmi kötelességeinket nem 
ötletszerüen, hanem öntudatosan, kellő körülte- 

kintéssel akarjuk teljesiteni egymást buzditva, 

kölcsönösen közremüködve. Ezen szó „misszió', 

annyit jelent, mint köldetés. Erősen megvagyunk 

győződve, hogy Istentől küldve vagyunk társa- 

dalmi tevékenykedésre, Krisztus szeretet müvé- 

nek folytatására. Az isteni ajkakról hangzott 

szavak csengenek füleinkben: szánom a sere- 

get." Jézusi kijelentés : szegények mindig lesz- 

nek köztetek, kikkel szemben az irgalmasság 

lelki és testi cselekedeteit gyakorolnunk lehet, 

de nemcsak lehet, hanem szükséges is gyako- 

rolnunk. Lelki szemeink előtt lebeg mindig ma- 

gyarországi sz. Erzsébet dicső példája, lelki 

szemeink előtt lebeg sz. Vince és a többi tár- 
sadalmi nagy szentnek példája is. Lelkesit 

assiszi sz. Ferenenek, páduai sz. Antalnak 
a szegények, a nyomorgók iránt való nagy 

szeretete. De ezek nemecsak lelkesitő alakok, 

hanem egyuttal nagy segitőtársak is. Különösen 
érzi ezt a sz. Antal szakosztálya, látjuk hétről 
hétre kézzel foghatóan, megszámlálhatom ezen 

dicső társadalmi szentek hathatós segitségét. 
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Ezt hirdeti a mi árvaházunk is mely állandóan 
33 árvát gondoz és nevel. 

Onként előtérbe tólul ezen kérdés : miért 
szükséges a buzgóság, azon buzgóság, mellyel 
oly gyakran meritünk az Eucharisztiából, a leg- 
méltóságosabb Oltáriszentségből. Azért érezzük 
oly kellemesen ezen apostoli kijelentést: „Cha- 
sitas Chrisfi urget nos, Krisztus szeretete sür- 
get minket az odaadó, fáradhatlan tevékeny- 
ségre. Igen, ezen buzgóság emeli lelkünket a 
magas nézőpontra s igy felemelkedve nem ked- 
vetlenit el, nem csüggeszt a világ gáncsosko- 
dása, az emberek tűrelmetlen tolakodása, a lép- 
ten nyomon tapasztalható hálátlanság. 

Szükséges másodszor a pénz s mivel több 
pénz vagy pénzértékü ruha és élelemnemü, 
hogy nyomort enyhitsünk, könyeket száritsunk. 
S hála társadalmunk jó szivének rendesen hoz- 
zájutunk. Az emberekhez csak szeretettel jó- 
akarattal kell szólnunk s csakhamar megnyil- 
nak a szivek s jön a kegyes adomány. Nem 
kell kiróvást tennünk, nem kell végrehajtó. A 
szivből jövő kérőszavakra jönnek a szíves ado- 
mányok, gyakran kérés nélkül is, mert jézusi 
munkát végzünk és az Ur Jézus szelleme uralja 
az elméket és sziveket. 

De hát mi a jutalom? Nem kevés, nem 
muló, hanem sok és állandó. Füleinkben hang- 
zanak az itteni szavak : boldogok az irgalma- 
sok, mert ők irgalmasságot nyernek. Bizony 
bizony mondom nektek, bármit tesztek a sze- 
gényekkel az én nevemben, nekem teszitek. Ez 
szent igazság lévén, Jézus bőségesen gondol- 
kodik rólunk. Megadja a jótett gyakorlása után 
a lelkiörömet s csakhamar érezzük, hogy az 
embertárs segitése, nyomornak enyhitése, a mi 
megelégedésünk fokozása. 

„Mily fönséges gondolat ha valaki felteszi 
magában, hogy ma másnak hasznára akar 
válni, jóiudulattal közeledik az emberekhez, 
zsembesség, nehézkesség, keserüség, kellemet- 
lenség nélkül". 

„Ezt a lelkületet át kell élveznem. Kell, 
hogy a jót öntudattal eselekedjem s lelkem e 
meleg s nemes vonásait észrevegyem s élver- 
zem. 

cement, stokaturnád és 

kátránypapir 

állandóan raktáron. 



dYERGYÓI UJSÁS 

,Ez élvezettől örömmel telik el szivünk.,, 
(Prohászka). És ez a legértékesebb jutalom ! 
Ez hangoljon, ez buzditson ezen évben is a ki- 
tartó, önzetlen társadalmi tevékenykedésre ! 

Közigazgatásunk helyzete. 
A jó közigazgatás kérdése már a háboru 

előtt is komoly tárgya volt ugy a gyakorlati 
államkormányzatnak, mint a jogi irodalomnak. 
A háboruban kitünt, hogy az egyes államok 
akcióképes sége sok tekintetben függött közigaz- 
gatásuk fejlettségétől. 

A háborus államok legtöbbjének köz- 
igazgatási szervezetét a háboru nemcsak próbára 
tette, hanem azt meg is viselte és sok helyt 
tetemesen megronmtotta. 

A háborus teendők a közigazgatási tiszt- 
viselőket a polgárok élete és vagyona fölött 
rendkivüli hatalommal ruházván fel, egyrészt 
tág tere nyilt a hatalmaskodásnak és vissza- 
éléseknek, másrészt sokszor a leggondosab eljá- 
rás dacára a közigazgatás nem elégíthetett ki 
minden tömegigényt és igy a közigazgatási 
tisztviselők lépten-nyomon a tömegek haragját 
és gyülöletét provokálták a közigazgatás müűkö- 
désével szemben. 

A katonai szolgálat alól való felmentési 
ügyek, akármilyen lelkiismeretesen kezelték, 
mindig voltak emberek, akik gyülőlködő em- 
lékezettel gondoltak harctérre való menetelésük 
közben az előjáróságukra, mert azt hitték, hogy 
őket jogosulatlanul küldte ki a harctérre, mig 
a másik otthon maradt polgártársát protekcióból 
mentette fel. 

A rekvirálások intézése is olyan dolog 
volt, amit mindenkinek a közmegelégedésére 
elintézni lehetetlen feladat volt. 

Mikor beállottak a közélelmezés bajai, a 
közigazgatás valóságos ügynöki és kereskedői 
szerepre lett utasitva és a megfelelő üzleti gya- 
korlat és tudás hiánya, valamint a tömegellátás 
nehézsége megint olyan térre terelte a közigaz- 
gatást, ahol a közszükségleteknek a legnagyobb 
jóakarat mellett is pontosan eleget nem tehe- 
tett és amennyiben egyes hivatalnokok lelki- 
ismerete tág volt, a visszaéléseknek nagy tere 
nyilt. 

Az ármaximálások bevezetése a közigaz- 
gatási hatóságokat ismét két ütköző közé álli- 
totta, t. i. a fogyasztók és a termelők közötti 
érdekellentét kiegyenlitése lévén a maximálás 
eélja, világos, hogy ezen feladatnak közmeg- 
nyugvásra való elintézése sokszor majdnem le- 
hetetlen volt. 

A valutaromlás következtében azon tiszt- 
viselőknek a fizetése, akik a fentiek szerint a 
polgárok élete és vagyona fölött ugyszólva kor- 
látlan hatalommal rendelkeztek, lassankint a 
megélhetésükre nem volt elegendő, viszont sze- 
mük előtt játszódott le a háborus konjuktura 
eddig nem sejtett kifejlődése, amelynek során a 
hirtelen meggazdagodott emberek százaival meg 
százaival voltak érintkezésben, intézve azoknak 
ügyeit és igy nem csoda, hogy sok tisztviselő 
volt, aki a mellékjövedelemszerzésnek bőven 
kinálkozó forrásait felhasználta. 

A bháborus állapotok alatt a fegyelmi el- 
lenőrzés is meglazult, vagy legalább is a tiszt- 
viselőnek müködését csak abból a szempontból 
értékelte, hogy a háborus szempontoknak ele- 
get tett vagy nem. 

A fentiekből tehát következik az, hogy a 
háboru a közigazgatás szellemét mindenütt meg- 
rontotta. 

; 
A javulás ezen a téren hosszu időt vett igénybe s ez alól nem kivétel egyetlen háborus 

állam se. 

A román közigazgatás Erdélyben szintén háborus állapotokat örökölt és azonkivül még egyéb nehézségeket is. 
Az imperium átvételekor a tisztviselők nagyrésze kicseréltetett és a pótlást, tekintet nélkül az előképzettségre kellett eszközölni. Ké- sőbb a román szolgálati nyelv bevezetése szin- tén nehézségeket okozott és a legtöbb helyt további tisztviselő kicserélést eredményezett. 
A közigazgatás háborus jellege sem szünt 

meg, mert az még számos éven át tartott az 

imperium átvétele után ugyszólva a háborus ál- 
lapot minden vonatkozásában. 

A hatósági közélelmezés, a permis rend- szer, a rekvirálások, az ármaximálások éveken 
át vették igénybe a közigazgatás munkáját, el- 
vonva a tisztviselőket a tulajdonképeni közigaz- 
gatási teendők végzésétől. 

Még mai napon is a lakásrekvirálás, az 
ármaximálás sok vitát és előkészitő munkát 
igényelő kérdései állandóan foglalkoztatják a ségügyre annyira fontos városi ivóvizellátást. Czárán tanácsos néhány nappal ezelőtt érkezett 

közigazgatást. 
Képzett és gyakorlott tisztviselői kar ne- 

velése sem mehet végbe máról kholnapra. 
A valutáris viszonyok állandó romlása pedig a tisztviselői fizetésekből álló megélhe- 

tést napról-napra nehezebbé teszik és ha a tiszt- viselők időnkint kapnak is fizetésemelést, an- nak hatását lerontja a folyton emelkedő drá- gaság. 
Ennélfogva azon tisztviselők, akik csupán 

fizetésükből kénytelenek megélni, meglehetősen 
kedvetlen szolgái a közigazgatásnak. Hozzájárult 
ehhez az állás bizonytalansága is, amelyen a tisztviselői statutum megalkotásával csak a leg- 
utóbbi időben segitettek némileg. 

A községek és városok gazdasági életébe 
is mélyen belenyultak az utóbbi évek törvényei, 
amelyek elsősorban a községek háztartását érin- 
tették. 

Az agrárreformmal a községek törzsva- 
gyonát csökkentették le, az uj egyenes adótör- 
vényekkel pedig a községek pótadójövedelmét 
vették el. Igaz, hogy az adótörvények értelmé- 
ben az állampénztárak a községek részére is 
bizonyos százalékadót behajtnak, azonban csak- 
hamar a törvény alkalmazása után kitünt, hogy 
az igy befolyt összegek a községek háztartá- 
sára nem elegendők, másrészt pedig sok köz- 
séggel és várossal megtörtént, hogy az állam 
ezen összegekkel adós maradt, vagy azt pon- 
tatlanul fizeti. 

Ennek következtében azután megcsinálták 
a községi taxák törvényét, hogy igy a közsé- 
geknek lehetővé tegyék, hogy háztartásuk fe- 
dezetéről gondoskodjanak. Ezen taxákkal azon- 
ban az a baj, hogy azokat elsősorban azon fog- 
lalkozási ágakra lehet alkalmazni eredménye- 
sen, emelyek az állami adózás szempontjából 
már amugy is teljesen igénybe vannak véve. 

Mig igy a háztartás szükségleteinek fede- 
zése megnehezül, addig annak terhei emeltet- 
tek, mint például az állami iskolák, adóhivata- 
lok és egyébb állami intézmények helyiséggel, 
berendezéssel, tüzifával és világitással stb. való 
ellátása, ami a községek terhére lett átháritva. 

Ha már most még arra gondolunk, hogy 
a községek vezetősége községi fejlődés, köz- 
egészségügyi haladás szempontjából is csak a 
község háztartását és a községeknek megma- 
radt vagyon jövedelmeit vehetik igénybe, mert 
államsegélyre nem számithatnak, akkor előt- 
tünk áll a mai közigazgatas gadasági nehéz- 
sége is. 

Ezen rövid áttekintésből látható, hogy a 
közigazgatásunk konszolidálodása máról hol- 
napra nemi történhetik még és sok komoly 
munka és áldozatkészség kell ahhoz ugy az 
állam, mint a polgárság részéről, hogy 
ezen a téren a normális állapotok helyreáll- 
janak. 

Az általános szempontokról áttérve a helyi 
közigazgatásra csak az a megjegyzésem, hogy 
az általános organizációból ezt sem lehet külön 
kivenni s külön követelményeket támasztani 
vele szemben, mert mint az ország általános 
közigazgatásának egyik alkatrésze, nem lehetett 
jobb az általános nivónál. 

Dr. Nagy József 
ügyvéd. 

Szivem. 
Az én szivembe sobh'sincs csend, 
benne viharok vésze cseng. 
Az én szivem, hol sob'sincs béke, meg reng az élet ütemére. 
Az én szivembe nincs alázat, 
csak vérzugás, mely mindig árad, 
s ha bódult órán fölkisért a Vére, megindulok a mámoros zenére. 

Budapest, Kabdebó Tibor. 

A drága mélyfarása kutak helyelt a folyók és ta. 

népjóléti miniszterium rendelkezésére bocsátott 
Reockefeller-alap amerikai és angliai tanulmány- 
utra küldte, hogy ott tanulmányozza a népegész- 

14. szám. 

Megreformálják Magyarország ivóviz- 
ellátását. 

vak vizét tisztitják ivóvizzé. 
Czárán Péter müűszaki tanácsost, a magyar 

vissza külföldi utjáról és érdekes tapasztalatai- 
ról a következőket mondotta : 

Négy hónapot Amerikában, három hó- 
napot pedig Angliában töltöttem, hogy ezeknek 
az államoknak egészségügyi műszaki berendezé- 
seit tanalmányozzam. A fősulyt a lakosságnak 
ivóvizzel való ellátása módjára s a városok 
szennyesviz tisztitó berendezésének megismeré- 
sére fektettem. Amerika rohamosan fejlődő vá- 
rosainak hatalmas vizszükségletét már nem 
tudják a meglevő kutak segítségével biztositani 
és kisérletek segitségével rájöttek arra, hogy a 
viz utáni hocszadalmas és költséges kutatás 
helyett egyszerübb a folyók és a tavak vizét. 
felhaszmálni vizvezeték céljára. Amerikában ma 
az a helyzet, hogy a talajviz utáni kutatás 

ugyszólván teljesen megszünt, amihez még a 
klórozásnak általános használata is hozzájárul. 
A klórozás utján elérték azt, hogy a felületi 
vis szürés nélkül is felhasználható vizvezetéki 
célokra. A klórozás ugyanis elpusztitja mind- 
azokat a vizben levő csirákat, amelyek betegsé- 
geket okozhatnak. Miután a tisztitási eljárás- 
nál igen kismennyiségü klórra van szükség, 
helyes kezelés mellett ez a viz izét vagy sza- 
gát egyáltalán nem befolyásolja. 

— Az Egyesült Államokban nincsen viz- 
mü, legyen az szüréssel kapcsolt, vagy anélkül, 
ahol a klórozás használatban ne lenne. Ennek 
kézzelfogható eredménye a tifuszos megbetege- 
déseknek minimumra való csökkenése. Szürt 
felületi vizet Magyarországon tudtommal csak 
Szolnokon és Balatonföldváron használnak s 
bár mindkét berendezés már elég régi, mégis 
eredményesen müködik. 

– Amerikában és Ángliában a szennyes 
viz tisztázására igen nagy sulyt helyeznek, 
mert amilyen fontos a lakósságnak jó ivóvizzel 
való ellátása, ép oly fontos az is, hogy a csator- 
nahálózaton leszaladó házi- és ipari szennyes 
viz tisztitott állapotban jusson nyilt vizfolyások- 
ba. A tisztitatlan szennyesviz óriási veszélyt 
rejteget magában és annak megtisztitása ma 
egyike a legfontosabb egészségügyi problémák- 
nak, amelynek megoldása mindeddig azért volt 
lehetetlen, mert tervező mérnökeink rendelkezé- 
sére nem álltak oly kisérleti telepek, amelyek 
az itteni éghajlati viszonyok között a legmegfe- 
lelőbb rendszer kiválasztásának utmutatást ad- 
hatnának. 

— Remélem, hogy a Halélettani-és Szenny- 
viztisztitó intézet bevonásával, - mely eddig 
ecsak a haltenyésztés szempontjából szorgalmazta 
a szenyvizek megtisztitását, — lehetséges lesz 
egy olyan kisérleti telep felállitása, ahol mind- 
azok a rendszerek tanulmányozhatók lesznek, 
amelyek külföldön általános használatban van- 
nak. 

A fenti nyilatkozattal kapcsolatosan máris 
megfelelő intézkedéseket tettek arra, hogy a Ba- 
laton környékén, valamint nagyobb folyóink men- 
tén ivóvizkisérleti állomásokat rendezzenek be. 
Igy tehát mindenképpen megokolt a reménység, 
hogy a drága s nem mindig a célnak a legjob- 
ban megfelelő mélyfurásu kutak helyett ezzel 
az egyszerü eljárással reformálják meg Magyar- 
országnak egészséges ivóvizzel való ellátását. 

Ezt a cikket a gyergyószentmiklósi rossz vizállapotokra való tekintettel közöltük, hátha a város jövendőre tervezett jó vizellátási terveit megfelelően módositja. Mert hogy ideje volna Gyergyószentmiklóson erre minél többször gon- dolni, azt senki sem vonja kétségbe. 
Hisszük, hogy dr. Benke polgármester- sége alatt a város vizmizériái eredményes el- intézést nyernek s ez a nagy egészségügyi re- form az ő nevéhez fog füződni. 
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Az Országos Magyar Párt Gheorghenii Végrehajtó- 
bizottságától. 

Felhivás Székely Testvéreinkbezl 
A Magyar Párt helyi végrehajtó- 

bizottságának tudomására hozták, hogy 
városunk lakósságánag köréből je- 
lentékeny számu székely testvé- 
rünk maradt ki az állampolgárok név- 
jegyzékéből különféle okok miatt. 

Ezen egyéneket ért sérelem or- 
voslása most már az idő elmulása és 
a vonatkozó törvény intézkedései mi- 
att nagyon nehéz, sőt talán lehetetlen 
is. De ha ki tudjuk mutatni, hogy az 
összeirás felületessége nagyobbméretü 
volt és igy székely testvéreink széle- 
sebb rétegére volt sérelmes, megpró- 
báljuk ezt a kérdést a kormánnyal 

folytatandó tárgyalások alapján orvo- 
solni. Hogy valamelyes eredményt el- 
érhessünk, szükségünk volna erre a 
célra olyan adatokra, amelyek bármily 
okból kifolyólag jelentékenyebb számu 
kihagyásra vallanak. 

Ennélfogva felhivjuk székely test- 
véreink figyelmét erre a nagyfontos- 
ságu és életbevágó kérdésre, amely- 
nek horderejét talán sokan nem is 
sejtik, hogy saját jól felfogott és első- 
rendü érdekükben nézzenek utána és 
szerezzenek meggyőződést arról, hogy 
saját maguk és családjainak neve 
benne foglaltatik-e az állampolgárok 
névjegyzékében. 

Székely Testvéreink ! Nem kicsi- 
nyes dologról van szó! Mindenkinek 
saját maga és családja érdeke, léte le- 
begjen szeme előtt! Ne sajnálja senki 
azt a csekély fáradságot, amelybe az 
utánajárás kerül, mert ezáltal min- 

Balog Pista nyugodalmas éjszakája. 

Balog Pista kiállott a kapu elé. Pufók 
arca alig látszott a törpe kapufélfa árnyékától, 
de azért széles orra kivillant az est holdfényé- 
ből, amint sarjuillat után szaglászódott. 

Pedig a gyergyói mezők s nagy havasok 
tájáról ugy özönlött a falura, hogy kéklett tőle 
az augusztusi éjszaka. Valami csodás dal pen- 

gett a házak felett kifeszitett kékacél hurokon 

s Balog Pista addig szürcsölgette nyitott száján 
és tágranyilt orralikán, amig nekifüdült a ka- 
pufának. 

—- Szüvemre ment – állott egyenest mély 
sóhajtással. 

A békási mocsár felől csendes kuruttyo- 
lást lengetett a Bucsin szele. Vizimalmok ga- 
ratjára most öntötte fel a szép mónárleány az 
utossó örleni valót. 

Amint állott, tagbaszakadt trágyás fehér 
harisnyáját végig hintezte a nyáréjji langyos 
permeteg. Kaszanyelén keményedett kérges 
keze az Amáli bőréhez finomodott a váltig reá- 
gondolástól. Kajlafülét elécsapta, szippantott a 
levegőből s azt mondotta : 

— Jőnek... 

Valahol a Görgényutján döcögött a sarjus 
szekér s Amáli a tetejében, de azért ő jól hal- 
lotta, hogy az alszegi vetéskapu megcsikor- 
dul. 

— Most fordulnak bé a közön. 
Simogató két nagy öklét az ellenzőjébe 

dugta s vakarászott s szépszavakról gondolkozott: 

— Aszondom, hogy : te, Amáli! 
Ugy akarlak, ugy kévánlak, 

Szökj le s a karomba zárlak. 

S avval már a sarjus szekér bésírült a 
rengő-ringó deszkahidon. 

Balog, Pista a szomszéd kapuja elé ugrott 
s kinyitotta. 

Amáli csak leszottyan a rudvégéről mint 
valami gumilabda s nagy begyesen azt kiáltja : 

Sarjut hozánk apámmal 

S elhányjuk a babámmal! 

aYERGYÓI UJSÁG 

denki egy esetleges nagy kellemetlen- 
ségnek, vegzaturának veheti elejét. 

Az pedig, aki bármilyen okból ki- 
folyólag kimaradt a névjegyzékből, 
jelentse haladéktalanul azt Pártunk 
irodájában (Dr. Tiltsecher-féle házban) 
vagy a saját Tizesgazdájának a pon- 
tos adatok bejegyzése végett, hogy ez- 
által a szükséges lépéseket megte- 
hessük. 

Gheorgheni, 1926. márc. hó 26-án. 
Testvéri üdvözlettel : 

az Országos Magyar Párt helyi végre- 
hajtóbizottságának nevében : 

Madaras István s.k. Márton Lajos s. k. 
v. b. titkár. végr. biz. elnök. 

Valóságok és valótlanságok. 
A „Székely Szó" 12-ik számában ,Egye- 

sült erővel"" cim alatt, a szárhegyi II-ik lista 
„Keresztszülői"".. .,„Szárhegyiek" aláirással 
(valóban mindketten szárhegyiek) visszapillan- 
tást vetnek a lezajlott választásra — sokszor 
meg kell ezt még tenniöők! - Ugyanis, ha 
Ők nincsenek, csak egy listája lett volna Szár- 
hegynek. 

Minő merészség kellett fentiek után ahhoz, 
hogy levelüknek „Egyesült erővele cimet ad- 
hassák. „Viribus unitis" gyönyörüen hangzó 
ige, de be is kell tartani, mert aki hangoztatja 
és ellene tesz, ugy cselekszik, mint a vizet pré- 
dikáló, de valójában bort ivó ember! Miért 
nem egyesültek jelszavuk alatt azzal az impo- 
záns erővel, amellyel Angi István magyarpárti 
kiküldött vezetése alatt nem a „korcsmában", 
nyilvános helyiségben, a községházánál legalább 
is 300 ember jelenlétével tartatott meg ? Előre 
kihirdetve, tehát nem titkosan, igazi népnyil- 
vánosság előtt! 
Nedves ,Szárhegyiek" Barátaim ! Legyünk 

őszinték. Mi azon a népgyülésen nem is akar- 
tunk jelölni. Mi csak helyes irányitást akar- 

tunk adni székely testvéreinknek, de Ők ezzel 
nem elégedtek meg és kivánták Elnöktől, hogy 
ejtsük meg a jelölést is. Ez a valóság! Kelle- 
mes meglepetés volt számunkra, hogy majd- 
nem egyhangu volt a jelölés. Mi csupán be- 
irtuk azokat, akiket a nép akart. 

A primár kérdést a nép már ez alkalom- 
mal megoldotta, amidőn Oláh Gyulát egyhan- 
gulag jelölte a primári székbe - s hogy a nép 
kivánsága feltétlen érvényesüljön, s kellemetlen 
meglepetés ne érjen felülről, a lista első he- 
lyére jelöltük Őt. 

Ekkor Ti nem a község házán, mint mi, 
nem a nagy nyilvánosság előtt, hamarosan II-ik 
listát állitottatok össze azon jelszóval, hogy a 
mi embereink nem választják be Oláh Gyulát 
primárnak, de ha a Ti listátok két első helye- 
zettje bejut a 8-9. helyre, akkor biztositva 
lesz. Rémlátás volt!.. De hagyjuk ezt. 

A Magyar Párt dr. László Dezső és dr. 
Benke ügyvéd urakat küldötte ki, hogy az 
erőket egyesitse, de amikor tudomásotokra ju- 
tott, hogy primár csak a tanács kebeléből vá- 
lasztható, mi történt —9 : 

Azon szavaimra, hogy „ha a ILik lista 
két első embere bejut a 8-9-ik helyre, az Oláh 
Gyula birósága végleg elesett, mert a II-ik lsta 
első helyezetje Oláh Albert, annak a bátyja és 
mint idősebbet, a törvény őt hagyja benn..." 
(Ezért nem vihettük az első listán Oláh Alber- 
tet. Ferencz Tamás bátyánk megelőzően lemon- 
dott volt öccse javára.) Soha sem feledem el 
azt az önfeláldozó pillanatot, amely szavaimra 
küvetkezett. Oláh Albert bátyánk szólásra emel- 
kedve a következőkot mondotta: „Amikor a 
jelölést elfogadtam, azt hittem, hogy a primár 
kivülről is beválasztható, de mert arról értesü- 
lök, hogy csak a tanács kebeléből választható, 
ünnepélyesen visszalépek ! Nem akarnám pilla- 
natnyira sem beválasztásommal utját vágni a 
fiatalok érvényesülésének . . ." Igazi nemes ga- 
valléria volt ez ! Albert bátyánk nem tagadta 
meg magát! De Ti? még ezek után is vehe- 
mensen küzdöttetek a győzelemért, bár tudtá- 

krmom xx 

Balog Pista megvette a hargasinát s a le- 
ány felé kapott. 

Kopac Dávid csak elmordult a sarja te- 
tején : 

Elhányod az apáddal, 

De nem Pisti babáddal ! 

— Hateha! — hencegett félvállról Balog 
Pista. 

Szógalegén' ki az utra, 

Amig ki nem leszel rugva ! 

— Aj, az irgalmát, ma ugy leütöm ahar- 
ról, hogy megbornyuzzik ! 

— Kit, te, medvebocs 9 — lihegett Kopacz 
Dávid a sarju tetején s a legény felé forditotta 
sötét ábrázatát. 

A ház ajtaja megcsattant és az asszony ki 
szólt rajta : 

Kopacz Dávid, jöszte bé, mert a leves el- 
hül! : 

— Elébb megtanyitom ezt a kutykölyköt, 
hogy kivel beszél ! 

Hirtelen leugrott a szekérről s olyant hu- 
zott Balog Pista nyakaköré a háromágu villa- 
nyelével, hogy belényekkent. 

—– Hajzám ütötte-e? — orditott a legény 
az éjszakában. 

—– Nem, met nagyapádhoz ! 
Azzal Kopacz Dávid bement a házba a 

asszony után, hogy a vacsora el ne hüljön. 

A szekér végénél hallgatott a két fiatal. 
Addig tépték a sarjuszálát, amig a kezük ösz- 
szeért egy pillanatra. 

— Az apám — felelte Ámáli és közelebb 
hajolt babájához. 

— Ha ő egyet, én is egyet - és nagy- 
hamar megcsókolta. 

A csillagok a sarju végére pillantottak. 
Nehéz szuszogással kérőztek a barmok az is- 
tállóban. A felszegi vizimalom zakatolása el- 
pihent, csak a zugó loccsanásából vegyült valami 
álmositó hang a csendes éjszaka nyugalmába. 

Balog Pista a leány szemébe nézett és azt 
mondotta ; 

vágna. 

mmve 

bár minden nap ötvenszer kupán 

sarjut az istálló nyilásába. 
Egy fél órai szótlan munka elnyelte az 

utolsó szálacskát is. 
Pista megtőörölte homlokát és felmászott 

a szénapadiásra Ámáli mellé, aki puha ágyat 
vetett a szegeletbe. 

Jere ide mellém hálni, 

Szerelemről diskurálmni. 

Mondta Ámáli szemlesütve és a kezénél 
fogva Pistát a szegeletbe huzta, 

Likon békukkintó csillag 
Szerelemre megtanyitgat. 

Szitakötő rezgő szárnya... 
Edes rózsám csendes álma... 

Motyogta Pista, Ámálit átölelve a nagy 
fáradságtól, 

Az ökrök párás kérőzése fel-feltört a pad- 
lás nyilásain. Hosszulábu gémek suhanása szelte 
át a kék éjszaka mosolygását. A kövér almák 
tompán koppantak a pázsiton. 

Benn a házban, Kopacz Dávid már az ágy- 
ban beszélgetett menyecskéje mellett : 

—– Immá' hánnya az a két bolond a sar- 
jut, csak ne hogy a vasvillát egymásba üssék 
s bajuk legyen. 

— Attól nyugodtan aluhatik — ásított az 
asszony és hanyatt fordult. 

A kutyák a tornác előtt álmukban vo- 
nyitottak a csendességre . .. 

Hajnali szellő kezdte legyezni a fák leve- 
leit, mikor Kopacz Dávid kiment az istállóba. 

Vagy három veder vizet huzott a gérnes 
kutból. A Bundást oldalba rugta s aztán nagy 
nyersen rákiáltott a jászol előtt fekvő állatokra : 

—– Hé fel nyel 
Balog Pista hirtelen leereszkedett a pad- 

lásról a szénat rtóba és megbillentette a kalap- 
ját, ahogy illett : 

— Jóreggelt adjon Isten, apám uram ! 
Hajnalra konditottak, elindult kaszálóba ! 

T. Imets Béla.
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tok, hogy az Albert bátyánk beválasztása a falu 
primárjelöltjének biztos kiesését jelentené! Nem 
voltatok következetesek az Oláh Gyulával szem- 

ben először hangoztatott jelszavatokhoz! Ez a 

valóság! 
Tehát nem kerestétek az erő egyesülését, 

Legalább tudatosan nem! Ennyit a választási 

visszapillantásotokra . . . 

A „„Székely Szó" 11-iki számában Makkay 

dr. ur egy levelemből idéz, hogy ,a tizesgazda" 
és „csoportfői rendszer megbukott, mert a má- 
sodik lista jó része ezekből kerültek kil" A 

12-ik számban szörnyen felháborodtak rajta. 
Miért ? Valóság! ezt letagadni nem lehet...! 

Sőt tovább mentek, azt mondjátok ,Hogy Szár- 
hegy. megérdemli-e a Magyar Párt központi ve- 

zetőségétől a megdorgálást, vagy nem, az ne 
egy olyan levélből biráltassék el, amely nem 

fedi mindenben a valóságot, hanem hallgattas- 
sanak meg olyan egyének is, kiket a tulbuz- 
galom (?) nem vakitott el. . ." Ezen szavaitokra 
válaszom a következő : 

Szárhegy nem dorgálást, hanem minden 

dicséretet megérdemel azon viselkedéseért, a mely- 
lyel a Magyar Párthoz való törhetetlen ragasz- 
kodását 607-90 arányu győzelemben juttatta 

kifejezésre. 
Hogy Makkay dr. urnak irott levelem fedi-e 

mindenben a valóságot, azt Ti fantázia után nem 
itélhetitek meg, mert levelem tartalmát nem is- 

meritek ! Erre csak Makkay dr. ur lehet illeté- 
Kkes. Aki ugy levelem tartalmát, mint a szár- 

hegyi eseményeket ismeri. 

Ami a „tulbuzgalom szülte vakságomat" 
illeti, ecsöppet sem háborodom fel rajta ! Büszke 
vagyok rá. Hiven, rendületlenül követem a Ma- 
gyar Párt utasitásait. .. Számomra minden ugy 
van jól, amint a Magyar Párt Elnöksége ki- 

vánja. Szentül meg vagyok győződve, hogy a 
Párt vezetőségében olyan Testvéreink ülnek, 
akiknek a szivén, a lelkén át behunyt szem- 
mel is többet látok, mint azok, akik sértett ön- 
érzetszülte haragjukban . mellékuton ha- 

ladva . . nyitott szemmel is botorkálnak. 

A Magyar, Párt helyi Vezetőségét bünös- 

séggel vádoljátok meg. Igazatok van. Csak egy 

tagja.fuzionált a II-ik listásokkal .. . és mert 

másik két tagja nem követte... az lett az 
eredmény, hogy a fuziós II-ik lista csufosan 

megbukott. Ugyanekkor megérdemelten győzött 
a Pártfegyelem. 

Győztünk fényesen, fölényesen, de fáj ne- 

künk, hogy harcolnunk kellett. Hogy jövőre 

meg ne ismétlődjön, jőjjetek visszal Ne hara- 

gudjatok. Aki haragszik, nincs igaza. Mutassá- 
tok meg, hogy jelszavatok „Viribus unitis" nem 

üres frázis! Mi tárt karokkal várunk, de Ti 

jőjjetek, mert mi sokan vagyunk és a Ti kis 

kunyhótokban nem férünk el . 

Angyi Balázs, 
párt jző. 

A rádió-beszélgetés a legujabb 
találmány. 

Sokkal tökéletesebben használható, mint a mai dról- 

rendszerü teleflon. - Nem hallgathatja ki más a 

beszélgetéseket. – Egy bécsi mérnöké a dicsőség, 

Marek fümil mérnök neve nem most ke- 

rült először a napisajtóba. Néhány évvel ezelőtt 

egy felfedezése irányitotta feléje a közérdeklő- 

dést. A fiatal mérnök egy életnagyságu bábut 

konstruált, amelynek belsejében elektromos ké- 

szüléket helyezett el, ennek segitségével a bábu 

különböző ritmikus mozgást végzett karjaival 

és ha a zongora elé ültette, az elektromotor be- 

állitása folytán bizonyos dalokat tudott leját- 

szani. 
Uj felfedezéséről eképen nyilatkozik: 
- Találmányom alapötlete tulajdonképen 

nagyon egyszerü. A váltóáramok különleges fel- 

használásával konstruáltam meg a készüléket. 

A mai rádiókészülékeknél, mint ismeretes, min- 

denki kisajátithatja az elektromos hullámokat, 

akinek felfogó készüléke van és ismeri a kü- 

lönböző hullámok hosszuságát. A mai rádió be- 

rendezkedés mellett ugyszólván lehetetlenség 

oly beszélgetést folytatni, hogy csak az érdekelt 

felek hallgassák. Eunél a pontnál kezdődik ta- 
lálmányom célszerüsége. 

A hullámhossz megtörése. 
— Rádiótelefonom oly hullámokat ad le, 

melyeket másodpercenkint hatvanezerszer törhe- 

tek meg. Minden egyes hullámtörésnél egy 
ujabb hullámhosszat kapcsolok be. 

Az elektromos hullámváltakozásnak ezt a 
rendszerét ellesni teljes lehetetlenséggel határos, 
miután minden készülék külön-külön speciális 

hullámhosszal rendelkezik és egy harmadik fél 

nem hallgathatja a beszélgetést, de be sem tud 
kapesolódni mindaddig, mig a két fél nem vég- 
zett. 

A rádió-telefon legközelebbi jövője 

— folytatta a fiatal Marek — az ujrendszerü 

kapcsolásban válik reálissá Az előfizető aszta- 
lán fekszik a felvevő és leadó készülék. Kezébe 
veszi a telefonkönyvet és kikeresi azt a számot, 

mellyel beszélni akar. A drótnélküli telefon- 
könyvben a szám mellett egy jelzés is látható 
lesz, mely egy bizonyos váltóhullámrendszert 

fog jelölni. . 
Marek mérnök villogó szemekkel, szinte 

extázisban adja elő mondanivalóját. Hosszu, 
sovány ujjai idegesen vibrálnak az asztalon 

heverő készülékeken. Szenzációs találttányról 
van szó. 

Averescu a kormányelnök. 
Kedden déli egy órakor oldotta 

meg a király a krizist. Megfontoltan 
járt el: ezért nevezte ki Averescu tá- 
bornokot, mert a tábornok egy csupa 
gyakorlott volt miniszterekből álló 
kormányt állitott össze. A tábornok 
garanciát vállalt arra, hogy meg tud 
egyezni az ellenzék különböző érté- 
kesebb elemeivel, akik belátva veze- 
tőik hibás eljárását, munkaerejüket 
az uj kormány utján bocsátják az or- 
szág rendelkezésére. A tábornok ga- 
ranciát vállalt az ország megőrzésére. 

Egy kormány alapja, erejének fő- 
alkatrésze az egységesség. Ahol ez 
nincs meg, ott nem lehet szó egysé- 
ges kormányzásról. Ez az egységes- 
ség a disszolvens elemek kilépése óta 
teljesen meg van az A verescu-pártban. 

HIREK. 

Az Élet zenéje." 
Csak könny, csak sirás, soha béke 
s lehulló karok 

előmlő vére.: 
ez az Elet örők zenéje. 

Remény szétfoszló, fény nem váró, 
parancsra lépés, 
sehol megálló; 
örök ugar, hol nincsen szántoó. 

Örök vetés, de be-nem-érés, 
férges lehullás, 
lassu elvérzés; 
hiába meg tett ut és lépés. 

Atkos ör őkségeknek vétke 
éltünkbe ir va, 
sorsunkba vésve: 
ez az Élet örök zenéje. 

Budapest. Kabdebó Tibor. 

—- bapunk igen tisztelt olvasóinak, munka- 
társainak és barátainak kellemes husvéti ünnepe- 
ket kivánunk. 

* Kabdebó Tibor Magyarországon élő kezdő poé- 
tától mutatunk be most másodszor verseket. Bár érzik 

versein az Ady-hatás, hisszük, hogy fokozatosan meg- 
szabadul az idegen befolyásoktól és sok szépet fog 
még nekünk adni. Szerk. 

- Halálozás. Nagy Gyula gyergyóbókási 
lakós a békási róm. kath. egyháznak hüséges, : 

érdemes gondnoka folyó év március hó 16-án 
elhalt. 

— Halálozás. Grünberg Jankó gyergyó- 

szentmiklósi kereskedő felesége, született Berkó 
Ida, hosszas betegség után 73 éves korában el- 

hunyt. Temetése április 1-én volt nagy részvét 
melett 

— DBr. Pop Baldi Aurel gyergyóalfalui kör- 
orvost miniszterirendelet Baltatestibe (jud. Neamt) 

fürdő és korházorvosnak helyezte át az alfalui 

közönség nagy meglepetésére. Az alfalui kö- 
zönség, elveszitve szeretett orvosát, irásbeli ké- 
réssel sietett a minisztériumba, amely kérésnek 

meg is lett az eredménye, a miniszterium 18773/ 

1926. számu rendeletével vissza helyezte és ál- 

lásába megerősitette dr. Pop Baldit az alfalviak 
teljes megelégedésére. 

— Hann Konrádné hangverseny énekesnő 
Kozma Géza gordonkamüvész, a marosvásárhelyi 
zeneiskola tanára, április hó 6-án, a Szilágyi- 

féle mozgószinház termében, hangversenyt ren- 
dez a következő müsorral: 1. de Sroert: Kon- 

zert. 2. a) Kienzl: Aria a „Bibliás ember" ope- 
rából. b) Sehumann : „Ich grolle nicht". e) Hil- 
dach: „Lenz". 3. a) Campioni: Meuettó Pasto- 
rale. b) Popper: Nocturne. c) Popper: Rusise 

fantasi. Szünet. 4. a) Respighi: Neblie. b) Metz 
A.: Ott a kéklő bérceken tul. c) Kacsóh : Késö 
ősz van. 5. a) Popper: Wie einst in schőnern 

Tagen. b) Popper: Tarantelle. A zongorakisére- 
tet Dr. Láni Oszkár látja el. 

Müsoros estély Ditróban. 1926. április 
hó 6 án, kedden, a ditrói Ipartestület házalapja 
javára a községháza nagytermében erre a célra 
kijelölt bizottság müsoros táncestélyt rendez. 
Müsor: 1. Megnyitót tart László, István. 2. Nép- 

dalok. Előadja a ditrói Dalkör. 3. Szaval Fe- 

renczi lmre. 4. A vádlott, vigjáték két felvo- 

násban. Szereplők: Dr. Puskás Levente, Dán 
Mózesné, Puskás Erzsike, Dán Mózes és 
Strasszer Ilonka, 5. Eredeti magyar dalok a 
Dalkörtől. 6. Kuplék. Előadja Fried Sándor. 

Kezdete este nyolc órakor. Belépti dij tetszés 
szerint. 

—- Felhivás Románia összes vadászához és 
természetbarátjához. Alulirott vadvédő és nem- 
zeti parkokat létesitő egyesület céljául tüzte 
ki a vad tenyésztése és megóvása mellet azt is, 
hogy az ország területén több nemzeti parkot 

létesitsen, melynek határain belül az erdők és 
mezők őseredeti állapotukban fentartassanak, 
melyet hazánk vadjai minden üldözéstől meg- 

óva népesitsenek be. Célunk továbbá az, hogy 
a nemzeti parkok felállitásával országunk flo- 

ráját és faunáját ugyancsak őseredeti állapotá- 

ban fentartva, annak szeretetét fejlesztve, a mai 
nehéz időkben élő és dolgozó emberiségnek 

olyan helyek felkeresését tegyük levetővé, hol 
a természetet teljes eredetiségében találhassa 
fel s egyformán gyönyörködhessen annak növény 

és állatvilágában. Ezen parkok keretein belül 
üdülőházak épülnének, egyesületünk tagjai és 

családjai részére gyógyuló és pihenőhelyül. 

Alapszabályaink mindezek megvalósitása mellett 

az ország vadállományának szaporitását, a 
vadászat gyakorlásának egységesitését, a vad 

nemesitését, a vadorzás megakadályozását, vadá- 

szati törvény szigoru végrehajtását, valamint 

természetbarátok és vadászok részére folyóiratok 
kiadását, végül dijlövészetek rendezését irják 

elő. Felkérjük tehát mindazokat, kik akár mint 

a természet barátjai, akár mint vadászok érzik 

célunk magasztos és nemes voltát, támogassa- 
nak minket ugy erkölcsileg mint anyagilag 
fent körvonalazott célunk elérésében az által, 
hogy zászlóak alá tömörülve, egyesületünkbe 
évi Lei 50— tagdij befizetésével, tagokként 
belépnek. A tagdijak Netotianu vadászfelügyelő, 
Gheorgheni cimre küldendők. 

* Eladó ház a Deák Ferenc-utca 29b. alatt 
(Posta mellett). Továbbá külömböző erdei ka- 
szálók. Ertekezni dr. Bartos Gyula ügyvédnél. 

Nyomtatványo kemsaHahan-nyomdában. 



Április 2 GYERGYŐI UJSÁG 
— Benedek Eleket és Reményik Sándort a 

Petőfi-társasság irodalmi nagy dijakkal tüntette 
ki. A népszerű és kiváló meseíró, Elek apó s 
a jeles költő Reményik méltó kitüntetése diszt 
vet a feltörekvő, s hovatovább mind szélesebb 
körben elismerést arató fiatal erdélyi magyar 
irodalomra is. Benedek Eleket, ki a napokban 
tért haza Budapestről, ez alkalomból az Erdélyi 
drodalmi Társaság is meleg ünneplésben része- 
sitette egy gyülése keretében. 

A Kereskedelmi és Iparkamara tudomá- 
sára hozza az érdekelteknek, hogy a cernauti 
keresk. és iparkamara folyó év augusztus és 
szeptember havában, a galati keresk. és ipar- 
kamara pedig folyó év augusztus hó 25-től 
szeptember hó 15-ig mezőgazdasági és ipari 
kiállitást, valamint árumintavásárt rendez. Min- 
dennemű felvilágositás később a hirlapokban 
részletesen közöltetni fog. A párisi XVIII. áru- 
mintavásár folyó év május 8-94-ig tartatik 
meg. A folyó évben junius 1-étől kezdődőleg 
december hó 1-ig Amerikában Philadelphia 
városában nagy nemzetközi kiállitás lesz. 
Ugyanazidőben junius 19-922-ig tartják meg 
Chisagoban a katholikus világkongressust és 
Nev-VYorkban pedig egy nemzetkezi bélyegkiál- 
litást. Prospektus kapható a Kereskedelmi és 
MHparkamaránál, részletes felvilágositást pedig tökö filmkülönlegessé 

megkeresésre : Lázár H. Laza- negy ilmkülönlegesség. a 
adhat levélbeli 
rovitz, Timisoara Str. Mercy 2. 

— TFelakasztotta magát. Gál Móricz remetei 
gazdálkodót a napokban, az erdőben dolgozók 
egy fán felakasztva találták. Elkeseredett tet- 
tének oka még eddig ismeretlen. 

Gvergyó gazdaközönségének figyel- 
mébe. Matta Lajos, gyergyószentmiklósi 
lakós, hogy a földművelését minél 
intenzivebben elősegitse, szántásra kü- 
lönösen alkalmas Traktort hozott. Fel- 
hivja a gyergyói gazdákat, vegyék 
igénybe a tavaszi szántáshoz Trak- 
torát, mert az igy eszközölt bérszántás 
sokkal olcsóbb és előnye az, hogy a 
föld jobban lesz müvelve. 

Traktora naponkint legalább 3 
hold földet bir felszántani. Erdeklődők 
forduljanak Matta Lajoshoz, aki ugy 
a bérszántás áraira, mint egyéb ez 
ügyben érdeklő dologra pontos felvi- 
lágositást ad a gazdaközönségnek. 2 

A Kereskedelmi és Iparkamara tudomására 
hozza a budapesti nemzetközi vásárra utazók- 
nak, hogy a budapesti Idegenforgalmi és Uta- 
zási Vállalat r. t., a vásár igazgatóságával egyet- 
értőleg, egy „3 nap Budapesten" cimüű 30 szel- 
vényt tartalmazó kedvezményes áru-jegyfüzetet 
bocsátott ki, mely az alábbiak élvezetére jogo- 
sitja fel a füzettulajdonosokat : 

a) Autótaxira jogositó jegy a Budapestre 
érkezésnél a vasut, vagy hajóállomástól a szál- 
lodáig, ugszintén az elutazásnál a szállodától a 
vasut, vagy hajóállomásig; 

b) 3 napra kimondottan elsőrendü szállo- 
dákban lakás, reggeli, ebéd és vacsorajegyeket, 
az összes luxusszállodai adók és borravalók 
betudásával, 

c) egy félnapi körautózásra jogositványt 
idegnenyelvü vezető igénybevételével, 

d) további 3 félnapra 200/, kedvezményt 
biztositó más-más programmu autókörjáratra 
szóló utalványt, 

e) szabad belépőjegyeket az összes felke- 
resendő látványosságok megtekintéséhez, 

f) dunai sétahajózásra a jegyeket, 
g) két drb. elsőrendü fürdő igénybevéte- 

lére utalványt, fürdőruhával együtt, 
h) három darab, Magy. Kir. Operaház és 

egyéb szinházak felkeresésére 250/, kedvezmé- 
nyes utalványt, 

i) 250/, engedményes utalványt innen Wi- 
enbe, vagy megforditva a légijáratra, 

k) egy uzsonnajegyet a Corvin-áruház tea- 
termében, 

1) több áruházban esetleges bevásárlás 
alkalmával kedvezményt nyujtó Bon-t, 

m) egy budapesti tervrajzot. 
A jegyfüzet ára 1,000.000 magyar korona, 

kapható a Kereskedelmi és Iparkamara főtitká- 
ránál. 

* Eladó: egy majdnem teljesen uj, hasz- 
nált félfedelü, olajtengelyűü fekete kocsi Sze- 
szák-féle gyártmány) Cim a szerkesztőségben. 

* Eladó 55 ezer darab tégla ab gyár, da- 
rabja 1 lei 50 bani ért. Ertekezni a kiadóhi- 
vatalban. 

Fehérnemü és felsőruhavarrást jutányos 
áron vállalom. Cim : a kiadóba, Ciffra-féle ház 
emeletén. 

* Tartós, nem kényes és diszes a kelim- 
munka. Előrajzoltathat Foris Jenőnél. Róm. 
kath. plébánia udvarán. 

Uránia-mozgó hirei. 
A mozi vezetősége a husvéti ünnepekre 

egy kiváló slagerdarabról gondoskodott 

Az Oceán hiénái, 
szalon kalandordráma, melynek izgalmas és le- 
bilincselő meseszövése, felvételeinek nagyszerü 
látványosságai versenyre kelnek a rendezés bá- 
mulatraméltó bravuros elgondolásaival. E film- 
nek külön érdekessége, hogy először alkalmaz- 
ták azt a különleges eljárást, melynek segitsé- 
gével szines tengaralatti felvételeket készitettek. 
Külön emlitésre méltó, hogy a hősnője a mozi 
szinésznők szépségversenyén az első dijat nyerte. 

Aprilis 7-én és 8-án, szerdán és csütör- 

. RBin-Tin-Tin, 
kerül bemutatásra. A cimszereplő kutya feno- 
mén egyetlen a maga nemében, senkit sem aka- 
runk sérteni, ha a filmező állatok és emberek 
közt párhuzamot vonva a Rod la Rodue, vagy 

Várkonyi Mihály mellé állitjuk. Egyébként lel- 
tári értéke 500 ezer dollár (100 millió lei), erre 
az összegre van biztositva élete és ugyancsak 
hatalmas összegre rug balesetbiztositása. Szinte 
hihetetlen, de ha filmjét megnézzük, megértjük 
ezt az értékelést, egyik ámulatból a másikba 
esik a néző ő kutyasága szinészetének láttán. 
A világsajtó hosszu hasábokon foglalkozik 
dresszurájával, életmódjával, szerelmével, szóval 
e kutya (vajjon szabad-e igy neveznünk őt) 
belekerült a világ érdeklődésének központjába. 

A speciális film megtekintését minden ér- 
deklődőnek melegen ajánljuk. 

MÜVÉSZEI. 
Szász HHona és Dr. Ferenczy Gyula estje 

nálunk. 
Nagy Endre ravasz, parfümös müűvészeti 

csarnokában énekelt Szász Ilona. Lehet, hogy 
dekadens müvészet volt, ami ott alakult, de mü- 
vészet, szemben azzal az izmos, egészséges 
lányossággal és sablonnal, ami megelőzte és 
ami követte. 

Mikor most Szász Ilona ide jön énekelni, 
kedves emlékek elibe megyünk és várjuk a 
hangját, melyben nekünk egy édes mult dalol. 
Kedves, közvetlen és mindenkor decens előadá- 
sáról aligha kell emlékeztetőt szólanunk. Az ő 
neve sokkal szervesebben összefügg a magyar 
előadóművészet virágbaborulásával, hogysem üde 
hangjának finom harmóniáit vaskos momentó- 
val szabadna lehengerelni. Kifejező szépsége, 
szordinós hangulatadásai az átérzés sokélü priz- 
máján át törnek felénk és beszélnek majd hall- 
gatóikhoz. 

Müvészetének utja egybeszövődött a dr. 
Ferenczy Gyuláéval, aki jelenleg egyik legki- 
válóbb modern zenész és zeneszerző, kiről meg 
kell még jegyeznünk annyit, hogy ez a követ- 
ségi attaséból - miniszteriumok folyosó-labi- 
rintján át – zongorájára s vele együtt igazabb 
hivatására talált fiatal zeneszerző, nagyszerüű 
lendülettel tornászta fel magát a kész, külföldi 
márkás nevek közé. 

Külföldi sikereivel fellépte után megteltek 
a bécsi, berlini, budapesti lapok, modern san- 
zonjait a legelső német és francia interpretáló 
müvészek viszik szerte a kontinensen. 

Egyik európai sikert aratott nagy balett- 
jét a tavalyi idényben mutatta be a kolozsvári 
román opera is óriási sikerrel. 

Ez a nagyszerűü müűvészpár tartja nálunk 
április hó 10-én, szombaton este 9 órai kezdet- 
tel egyetlen estélyét a Laurentzy termében. 
Biztosra vesszük, hogy zsufolt ház fogja 

végigélvezni ezt a világvárosi nivóju müvész- 
estét. 

Jegyek előre válthatók a Kahan könyv- 
kereskedésben. 

14. szám. 

Année Rubin és Hella Fregolia. 
Année Rubin, a világszerte ismert illuzio- 

nista és felesége, Hella Fregolia, az egyedül 
álló női hasbeszélő, április 4-én és 5-én, husvét 
első és másodnapján a Laurentzy szinházter- 
mében szenzációsnak igérkező előadást fog tar- 
tani. 

Année Rubin nemcsak szükebb hazánk- 
ban, de Konstantinápolytól Stokholmig egész 
Európában ismertté tette nevét pompás büvész- 
előadásaival ugy, hogy valósággal örülni lehet 
ennek a találkozásnak. Azt irják a nagy napi- 
lapok róla, hogy ötletesség és humor dolgában 
felülmulhatatlan s hogy mutatványai keretében 
mindjárt le is leplezi magát. 

Année Rubin két estét betöltő büvész és 
illuziónista előadása, ugy hisszük, a legkelle- 
mesebb meglepetést igér a gyergyói közön- 
ségnek. ' 

Kozma Géza magyvar csellóművész estélve. 
Folyó hó 6-án az Uránia filmszinház ter- 

mében tartja egyetlen hangversenyét a maros- 
vásárhelyi senekonzervatórium hires csellőmü- 
vész tanára, akit közönségünk már előnyösen 
ismer. Kozma Géza cselló művészete tul nőtt 
már szükebb pátriája határain és külföldön is 
neve müvészi körökben jóhangzásu. 

Városunk zenekedvelő közönségének is 
abban a kivételes élvezetben lesz része, hogy 
az átutazóban lévő müvész egy estélyt betöltő 
programmal szerez feledhetetlen impressziókat. 
Értesülésünk szerint müvészi körutjában állandó 
kisérője dr. Lányi Oszkár zongoramüvész, aki 
önálló zongoraszámokkal is szerepelni fog. 

Mi, akik őt, mint komoly muzsikust is- 
merjük, kiválóan ajánlhatjuk a zenekedvelő kö- 
zönségnek, hogy ezt a ritka alkalmat ne sza- 
lassza el annál is inkább, mert a beléptidij 
aránylag nagyon csekély s csupán csak a fel- 
merült költségek megtéritésére irányul. Jegyek 
elővételben : dr. Lázár Péternél és Vajda László- 
nál kaphatók. 

Kiadó laptulajdonos : Puskás J. István. 
Minden cikkért irója felel. 

Neresünk azonnali belépésre 
vaslábi 2 keretes fürészünkhöz a szak- 
mában jártas 

anyagtéri felügyelőt 
kit fuvarlevelek megirásához, terme- 
lés összevonásához is használni lehet. 
Románul és németül tudó előnyben 
részesül. Fizetés két heti próbaidó ki- 
kötése mellett havi 4000 lei, lakás, fü- 
tés, világitás. Főfeltétel a szakmában 
való otthonosság. Ideutazási költség 
csak előzetes hozzájárulásunk esetén 
térittetik meg. 

OFA Vasláb 

A csikgyergyói kli- 
mának legmegfele- 
lőbb 

gyümölcsoltványok 

kaphatók igen jutá- 
nyos áron 

Tóthfalusi és Társai 
gyümölcsfaiskolájában 

Tárgu.Mures — 

Marosvásárhely. 

Kérjünk árjegyzéket. 

T ill 
Cipészek ! 

. 

Barna István bőrüzletében 
legolcsóbban vásárolhatnak, ahol 

kész felsőrészek kaphatók 
és mérték szerint is megrendelhetők. 

Talpak és mindenféle bőrkülön- 
legességek nagy választékban. 



Áprlis e. GYERGYŐI UJSÁG 4 szám. 

renukai ENGED JEREMIÁS 
Gheorgheni-Gyergy ószentmiklós. 

Tordai portland 
cemeni 

raktárról kaphatók. 
szüm ETERNIT-Pala-tetőket 

diszes kivitelben. 

BOHN fé zsombolyai 253 patent eserép 
g g állandóan raktáron. 

d Varrógépek, kerékpárok, hangszerek és alkatré- 
szek legolcsóbb beszerzési forrása. 

Ingyenes varrógéphimző és szabászati tanfolyamok. 

Megrendelések a 

Gveravól Bank és Cakarákbénztárnál 

eszközölhetők. 

. Ügynökök dijaztatnak me 

fán legjobb minőségű bánáti lisztek, d 
cukor, kávé és kásafélék HZ : E 

kicsinuben és nagyban [8 

Sáska Merza : Bocsánczi ői ka 1la p o ok 
liszt, termény- és élelmiszerraktárában Gheorgheni-Gyergyószentmiklós. izléses nagy 

GHEORGHENI : választékban 
Főtér 4 szám. Tolefon : 21. Magazin de moda bárbá- a legszolidabb áron 

teasca si de mode de dame. . 

Női- és férfidivat üzlete. Sántha máriánál 
Fondat 1880 Alapitva 1850 Gheorgheni 

a központi elemi fiuiskolában. 3-3 

mportált 

takarmánprépamag 
gazdasági és kertimag Hölgvyek figvelmébe! 

lóhere és lucernamag Selyem. szallag és szalma 8a ok-ekék, 
állandóan raktáron KALAPOK bor onák, vetőgépek, 

virágok, szallagok és mindenféle 
diszek, alakitások, szalma átvar- 

rás és festés legolcsóbb árban 

1. SAÁnNnDOB IRÉR 
női divat kalap szalon. - Járásbirósággal szemben 

- Gyári lerakat. l 

Fordson- traktorok, 
Lófogatos kapálók magas töltöze- 

tővel és mindennemü mezőgaz- 
dasági gépek nagyraktára. 

Szükség esetén kérjen ajánlatot 

gaRTxa áRPáD 
géposztálya 

Sepziszemigyérg s Eikeorákhe. 

Gartha Grpád 
géposztálva 

S-reisremgvőrgy —- 8Sft. Gheorghe. 

Klott, 

paplanok, 
női és férfi divatszövetek, 

kazsmir és selvem 

Félstabil g őz qgép Észterer 

gyártmányu változtatható kolazsári Takarékpénztár és Mitelbank 
ezpanzióju, hengertolyat- 
tus vezérmüvel, kihuzható 
forrcsövekkel, fürészpor- TRG.-MURES 
tüzelésiberendezéssel,gőz- 
tulhevitővel és tápvizme- 
legitővel 12 m/mag. vas 
bádogkéménnyel. o000 

selemek, szénvegek, vásznak, 

rövid, kötött és kézmüűáruk, 

kézimunka-anvagok, marosvásárhelyi fiókintézete 

7. . G. áruk, butorszövetek, 

ágy garniturák, szövő fonalak 

és fejtők nagv választékban 

Zárug Testvérek 

Foglalkozik a bankügyletek minden ágával. 

Ggoston (goston 
női és férfidivat üzletében Érdeklődők forduljanak a 

EHEOREHENI, Főtér. : Csomafalta 
őGvergyói Bank és Takarékpénztárhoz vas, füszer, porcellán, divatáru 

és singes kereskedése 

Ciszt termény nagyraktár. 
Gyergyószentmiklós. 

és mindenféle liköor E lá ál 
SZESZ a legolesóbb napi- alaSszna ; 

áron szerezhető be helvi szeszgyár. = 

V Állandó nagy raktárkészlet. v 

felvétetnek. 

Megérkoztek a legujabb tipusu E 
M 

MÁV 
v 

cséplők. 
Mielőtt vásárlásra határozná 
magát, tekiuntse meg azokat. 

A tavaszi összes uj- férfi- és női 

donságok megérkeztek M á ! n á S y divatüzletébe. 

m Állandó nagy raktar, dus választék. « 
Kivánatra Fordson traktorral, petro- 
leum vagy nyersolaj lokomobilokkal 

párositóm Berecz Márton vasinetében kapati: 
Bartha Árpád mindenféle gazdasági cikk, épület és butorvasalás, 

géposztálya s ekék, csákányok, fejszék, kályhák és minden vas- 
szakmába vágó áruk. Allandó nagy raktárkészlet. 

A legolcsóbb napiárak. 

Sepsiszentgyörgy — Sf. Gheorghe. 

yomatott Kahaa I. konyvnyomdájaban Ghcorgheni Gyergyószenimiklóson, 


